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3.4  种群和群落
 1列举种群的特性
2尝试建立数学模型解释种群的数量变动
3描述群落的结构特征
4阐明群落的演替
1（2012重庆）4.题4图为某地东亚飞蝗种群变化示意图，下列叙述错误的是
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A.为有效防止蝗灾，应在a点之前及时控制种群密度

B.a-b段，该种群的增殖率与种群密度之间呈正相关

C.利用性引诱剂诱杀雄虫改变性别比例可防止c点出现

D.控制种群数量在d-e水平，有利于维持该地区生态系统的抵抗力稳定性

1、 【解析】从东亚飞蝗的种群数量变化趋势看，O点到b点所对应的时间段，种群的增长大致呈“S”型，a点的数量大约在环境容纳量的一半，此时蝗虫种群有最快的增长速率，故防治时间应在a点之前，A对；“S”型增长的种群增长率一直是下降的，故与逐渐上升以至稳定的种群密度变化不呈正相关关系，B错；利用性引诱剂诱杀雄虫改变性别比例后，蝗虫种群内的雌雄比例失调，导致种群内出生率下降，可防止种群增长至c点， C对；把东亚飞蝗的种群数量控制在较低水平，能使被啃食的植物等生产者较少，使生态系统内的物种组成和数目受影响较小，有利于维持该地生态系统的抵抗力稳定性，D对。
【答案】B
2（2012浙江）5．右下图是某相对稳定的生态系统中旅鼠的天敌、植物、旅鼠之间数量变化关系的示意图（图中不同阴影的面积表示不同比例尺下的个体数量）。下列有关叙述错误的是
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A．图中所含的食物链为捕食食物链

B．这些生物的种群数量在各自的K值上下波动

C．旅鼠的种群数量主要是由外源性因素调节的

D．旅鼠的天敌、植物、旅鼠之间的数量变化是一种正反馈调节

【答案】D

【命题透析】本题借助图形考查种群数量的变化及其影响因素、生态系统的结构及其稳定性。

【思路点拨】图中所示的生物可形成植物→旅鼠→旅鼠的天敌捕食链，且三种生物的种群数量均在某一范围内变化，即围绕着K值波动；旅鼠的种群数量受到植物及其天敌数量的制约，相互之间是一种负反馈调节机制。

3（2012全国理综大纲）3.一块农田中有豌豆、杂草、田鼠和土壤微生物等生物，其中属于竞争关系的是

A.田鼠和杂草                       B.豌豆和水草[来源:zzstep.com]
C.豌豆和其根中的根瘤菌             D.细菌和其细胞内的噬菌体

【答案】B

【解析】竞争是两种生物生活在一起，相互争夺资源和空间等现象，故B正确

4（2012全国理综大纲）4.下列关于森林群落垂直结构的叙述错误的是

A.群落中的植物具有垂直分层现象

B.群落中的动物具有垂直分层现象

C.动物在群落中的垂直分层与植物的分层有关

D.乔木层的疏密程度不会影响草木层的水平结构[来源:学科网ZXXK]
【答案】D
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【解析】垂直结构是指生物在垂直方向上，群落具明显分层现象，故A、B正确，动物的垂直结构与植物提供的栖息场所和食物有关，C正确；乔木层的疏密程度影响下层的光照强度，从而影响草本植物的水平结构，D错误。

5（2012全国新课程）6．某岛屿上生活着一种动物，其种群数量多年维持相对稳定。该动物个体从出生到性成熟需要6个月。下图为某年该动物种群在不同月份的年龄结构（每月最后一天统计种群各年龄组成个体数）。关于该种群的叙述，错误的是（   ）
   A．该种群10月份的出生率可能为零
   B．天敌的迁入可影响该种群的年龄结构
   C．该种群的年龄结构随季节更替而变化
   D．大量诱杀雄性个体不会影响该种群的密度
【解析】由图可知，未成熟个体从2月底到6月逐渐增多，从6月到12月逐渐减少，12月变为0，而该动物个体从出生到性成熟需要6个月，因此该种群出生时间大概为2月底到6月，到12月都成熟，10月份出生率可能为0。大量诱杀雄性个体导致性别比例失调，有可能影响到种群的密度
6（2012四川）31．（22分）回答下列I、II小题。

I．（8分）为防治农田鼠害，研究人员选择若干大小相似、开放的大豆田，在边界上每隔一定距离设置适宜的模拟树桩，为肉食性猛禽提供栖息场所。高桩一段时间后，测得大豆田中田鼠种群密度的变化如图所示。请回答下列问题：

（1）该农田生态系统的主要成分是               ，猛禽与田鼠的种间关系是                 。
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（2）该生态系统中田鼠的种群密度是由                     决定的；b点以后田鼠种群密度大幅度上升，从田鼠生存环境变化的角度分析，其原因是                    

                                                                             。

（3）与曲线II相比，曲线I所示环境中猛禽的密度                 。若在农田周围合理植树可控制鼠害，从而帮助人们合理地调整该生态系统中的               关系，使人们从中更多获益。

答案：（1）大豆（1分）捕食（1分）（2）出生率和死亡率、迁出和迁入（2分）株寇的形成有利于躲避天敌；食物增加（2分） （3）更大（1分）能量流动（1分）

解析：本题考查了生态学中有关生态系统的成分、生物间的关系、影响种密度的因素、能量流动等知识。所设空较为简单，注重基础知识的考查。
7（2012安徽）30Ⅱ．（8分）某弃耕地的主要食物链由植物→田鼠→鼬构成。生态学家对此食物链能量流动进行了研究，结果如下表，单位是J/（hm2•a）。
	植物
	田鼠
	鼬

	固定的太阳能
	摄入量
	同化量
	呼吸量
	摄入量
	同化量
	呼吸量

	2.45×1011
	1.05×109
	7.50×108
	7.15×108
	2.44×107
	2.25×107[来源:学*科*网Z*X*X*K]
	2.18×107


（1）能量从田鼠传递到鼬的效应是＿＿＿＿＿。

（2）在研究能量流动时，可通过标志重捕法调查田鼠种群密度。在1 hm2范围内，第一次捕获并标记40只田鼠，第二次捕获30只，其中有标记的15只。该种群密度是＿＿＿＿＿只/hm2。若标记的田鼠有部分被鼬捕食，则会导致种群密度估算结果＿＿＿＿＿＿＿＿。

（3）田鼠和鼬都是恒温动物，同化的能量中只有3%～5%用于＿＿＿＿＿＿＿，其余在呼吸作用中以热能的形式散失。

（4）鼬能够依据田鼠留下的气味去猎捕后者，田鼠同样也能够依据鼠的气味或行为躲避猎捕。可见，信息能够＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，维持生态系统的稳定。
【命题透析】本题综合考查种群密度的调查方法、生态系[image: image3.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




统的功能，考查学生图表的识别及分析能力。[image: image4.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)





【思路点拨】（1）能量传递效[image: image5.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




率为两相邻营[image: image6.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)




养级间同化量的比值，即2.25×107/7.50×108＝3%。

（2）根据标志重捕法的计算公式40/N＝15/30得，N＝80只。若标记的田鼠有部分被鼬捕食，则会使得N值偏大。

（3）恒温动物借助有氧呼吸释放的热能来维持体温的恒定，故其同化量中只有一小部分用于自身的生长、发育和繁殖。
【参考答案】
（1）3%　　（2）80　　偏大

（3）自身的生长、发育和繁殖　　调节生物的种间关系[image: image7.png]£ H 22FL P (ZXXK.COM)





3.5  生态系统
1讨论某一生态系统的结构
2分析生态系统中的物质循环和能量流动的基本规律及其应用
3举例说出生态系统中的信息传递
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4阐明生态系统的稳定性
1（2012福建）3．科技人员选取某地同一自然条件下三种不同类型的茶园．进行物种丰富度的调查，结果如图。据图判断正确的是    

A．纯茶园物种数变化幅度最小，不易长生暴发性虫害

B．杉茶间作园各物种的种群密度在10月份时最大   

C．梨茶间作园的营养结构在6月份时最为复杂

D．人类生产活动不会改变茶园的群落结构
答案：C

解析：本题主要考查生态系统的基础知识和试图能力。纯茶园物种数最少，其生态系统的营养结构最为简单，自我调节能力最差一旦出现害虫，害虫数量都是爆发性的增长，A错；而C项梨茶间作园在6月份物种数最多此时它营养结构最复杂，C正确。图中只表示10月份杉茶间作园的物种数，无法得知种群密度，B错；茶园是一个人工生态系统，其群落结构必然受人类活动的影响，D错。
2（2012全国新课程）32．（8分）某草原上生活着鹿、兔、狼和狐等生物，雄鹿有角，雌鹿无角，通常情况下这种鹿的雌雄个体分群活动（生殖季节除外），有人提出“鹿角效应”假说解释这种同性聚群现象，即一群形态相同的食草动物能迷惑捕食者，降低被捕食的风险。回答下列问题：

（1）该草原上的雌鹿群和雄鹿群属于           （填“不同”或“同一”）种群。

（2）草、鹿、兔、狼、狐和土壤中的微生物共同形成一个            （填“种群”、“群落”或“生态系统”）。

（3）为探究“鹿角效应”假说是否成立，某同学用狗（能将抛入流水池中的漂浮物叼回来）、项圈和棍棒做了如下3组实验：甲组同时向流水池中抛出2个相同的项圈，乙组同时抛出2个相同的棍棒，丙组则同时抛出1个项圈和1个棍棒。记录每次抛出后狗叼回第一个漂浮物的时间。若丙组平均时间          （填“大于”、“等于”或“小于”）其他两组，则实验结果支持该假说。测试时间要求甲、乙、丙三组抛出项圈或棍棒的距离         （填“相同”或“不同”）。本实验中项圈或棍棒相当于草原上的                       。

【解析】该题基于生态学部分的基础知识，考查学生对种群、群落基本概念的理解，又引入了模拟实验，对实验分析能力和知识的理解层次有更深的要求，有一定的难度。以“鹿角效应”为探究点，考查学生的分析探究能力。（1）生活在一定区域的同种生物的全部个体叫做种群，因此一片草原上的雌雄鹿算是同一种群。（2）草、鹿、兔、狼、狐和土壤中的微生物，是同一时间内聚集在一定区域中各种生物种群的集合，构成群落。（3）假说内容为：“一群形态相同的食草动物能迷惑捕食者，降低被捕食的风险”；反之，一群有两种形态的食草动物更容易被捕食。对应到模拟实验为：甲组：2个相同的项圈（猎物相同）---符合假说，猎物不容易被捕食，狗更难叼回；乙组：2个相同的棍棒（猎物相同）----符合假说，猎物不容易被捕食，狗更难叼回丙组：1个项圈和1个棍棒（猎物不相同）---不符合假说，猎物容易被捕食，狗很快叼回故从因变量时间来看，丙组平均时间<甲组=乙组实验，要遵循单一变量原则，无关变量要控制（相同），故甲、乙、丙三组抛出项圈或棍棒的距离应当“相同”。项圈或棍棒相当于草原上的雌鹿或雄鹿，填食草动物也可以。
【答案】（1）同一    （2）群落   （3）小于    相同    雌鹿或雄鹿

3（2012广东）27、（16分）

 罗非鱼是杂食性鱼类，在珠江三角洲地区大量养殖，能适应咸、淡水环境。
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（1）当罗非鱼由淡水进入咸水，机体会大量脱水，细胞外液渗透压____________，渗透压感受器产生兴奋，并将兴奋传给_____________，促使其释放_____________，该物质促进肾小管和集合管重吸收水，使尿量减少以适应咸水环境。

（2）某实验基地水库中放养了一批罗非鱼。其监测数据显示，a~e段这种罗非鱼的种群数量发生了明显波动，调查发现有人在该水库中放生了大型肉食性鱼（FNE）；一段时间后，罗非鱼种群数量达到了相对稳定状态（见图9）。图中显示，罗非鱼种群在a~b段呈______型增长。据图推测，FNE最可能是在___________对应的时间点进入水库；在捕食压力下，罗非鱼种群的环境容纳量接近_______________。

（3）富营养化导致藻类大量繁殖，该水库出现水华现象，浮游动物和鱼类均受到影响。请用文字和箭头描述藻毒素从产毒藻逐级积累到FNE体内的途径。

27、（16分）

【答案】（1）升高 下丘脑 　抗利尿激素（2）J   b   K2
（3）[image: image8.jpg]: Aty B 8w
Lt





【解析】 (1)根据题意,外界咸水的浓度高于罗非鱼体液的浓度,造成失水,随着体液中水分的流失,所以细胞外液渗透压升高,而下丘脑存在渗透压感受器,在接受到刺激后,会释放抗利尿激素,抗利尿激素作用于肾小管和集合管,促进该处对水分的重吸收,使尿量减少,以此来维持体内水分的平衡。
（2）根据图示罗非鱼在种群数量在开始数量呈“J”增长,从b点后开始环境阻力加大，所以，最可能是在b点放入大型肉食性鱼，并且一段时间后在K2附近波动。
（3）分析根据题意可以获得不是关系：[image: image9.jpg]: Aty B 8w
Lt




，藻毒素沿着食物链逐级富集。
4（2012天津）9.（11分）夏初，在某河口多地点采集并测定水样，结果表明，各采样点无机氮浓度相近，而无机磷浓度差异较大，按无机磷浓度由低到高的顺序，绘制各采样点对应的浮游植物和浮游动物的密度曲线，结果如下图。
[image: image10.png]0 ’;I P, LWL




据图回答：

（1）磷元素进入浮游植物细胞后，以              分子的形式成为细胞膜支架的成分；在细胞内，磷元素通过参与                  反应（写反应式），保持细胞内ATP含量的相对稳定。
（2）分析发现，P1、P2采样点浮游植物种类差别非常明显，从进化角度分析，这

是                  的结果。
（3）无机磷浓度高于P1的采样点，浮游动物的密度反而比P1采样点滴，下列有关其原因的分析，不可能的是               （单选）。
A.可被浮游动物取食的浮游植物种类较少

B.水体溶解氧较高

C.浮游动物的捕食者数量较多

D.水体有害物质浓度较高

（4）请用箭头补充完成该河口生物群落中氮元素的流向图。

[image: image11.jpg]



答案：(1)磷脂    ADP+Pi+能量->ATP
 (2)自然选择
（3）B

（4）浮游动物->分解者

分解者->浮游植物  浮游植物->分解者

解析：第1小题考点基础，考核发细胞膜的基本支架和ATP生成反应式。

第2小题考查学生对生物与环境的关系，高浓度环境植物动物均难以生存

第3小题考查生态因素对生物的影响，并分析有利和非有利因素。若水体中溶氧较高，则对大多数动物而言是有利的。不应是减少的原因。
5（2012江苏）26．江苏某小型天然湖泊原有少量鱼类，后改造为人工鱼塘，投饵养殖植食性鱼类和肉食性鱼类，两类鱼均无滤食浮游生物的能力。养殖前后生态调查的数据见下表，请回答下列问题：
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（1）改为人工鱼塘后，该湖泊生物群落的＿＿＿＿结构发生了显著变化。

（2）从种间关系的角度分析，水生高等植物明显减少的直接原因是＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿。

（3）从表中可以推测，与2007年相比，2010年湖水中生物体内所含的总能量显著增加，其主要原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（4）动物能摄食鱼饵料。如果肉食性鱼类只摄食虾、贝等小型动物，可以推测在相同饲养条件下2010年肉食性鱼类的总量将会＿＿＿＿＿＿，植食性鱼类的总量将会＿＿＿＿。

（5）若对该湖泊进行生态修复，除停止养鱼外，还需恢复水生高等植物，以抑制浮游藻类生长。在这一过程中水生高等植物的直接作用是＿＿＿＿＿＿、＿＿＿＿＿＿＿＿。

【答案】：
[image: image13.png]



3.6  生态环境的保护
1探讨人口增长对生态环境的影响
2关注全球性生态环境问题
3概述生物多样性保护的意义和措施
4形成环境保护需要从我做起的意识
1（2012江苏）24．全球范围内生物多样性有降低的趋势，对此所作的分析正确的是

A．栖息地减少和栖息地多样性降低是重要原因

B．栖息地破碎化造成小种群有利于维持生物多样性

C．这种变化是由于新物种产生量小于现有物种灭绝量

D．过度的人为干扰导致生物多样性降低
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2（2012山东）26. （8分）右图中，曲线Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ分别表示某野生动物种群数量超过环境容纳量后，其未来种群数量变化三种可能的情况。
（1）图中曲线       说明该种群对其栖息地的破坏程度较轻。当曲线Ⅲ趋近于零时，对该动物种群已不宜采取        保护的措施。图中阴影部分可能引起该种群的        发生变化，进而导致物种变化。
（2）若图中物种处于最高营养级，当其数量下降，且其他条件不变时，流向该营养级其他物种的能量会         。 处于该营养级物种的种间关系是          。
 （3）若图中物种为食草动物，当看到青草明显减少时，部分个体会另觅取食地，这体现了生态系统的           的功能。
 （4）人类对野生动物栖息地的过度利用也会导致出现图中的三种情况。16世纪以来，世界人口表现为“J”型增长，因此需控制“J”型增长数字方程式中        参数，以实现人口和野生动物资源的协调发展。
【答案】（1）Ⅰ  就地（或建立自然保护区）   基因频率  （2）增加   （种间）竞争
（3）信息传递      （4）λ
【解析】本题综合考查生态学相关知识，同时涉及生物进化的实质。
（1）图形主要涉及“J”型增长和“S”型增长以及K值变化。环境容纳量K值会随环境改变而变化，环境破坏越严重，K值就会越小。因此栖息地破坏程度较轻时，K值变化较小的为曲线Ⅰ；曲线ⅢK值趋近于零，因此栖息地破坏严重，不宜采取就地保护；图中阴影表明存在环境阻力（食物短缺，空间有限），生存斗争激烈，出现自然选择导致物种变化，实质可能导致该种群的基因频率发生定向改变。
（2）某一营养级的生物是指处于该营养级的所有生物，处于最高营养级的生物可存在相同的食物来源，因此种间关系为（种间）竞争，该营养级某种生物减少，流向该种生物的能量就会减少，其他条件不变时，流向该营养级其他物种的能量就会增加。
（3）生态系统具有能量流动、物质循环、信息传递的功能，图中信息体现了生态系统信息传递“调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定”的功能。
（4）“J”型增长数学模型为Nt=N0λt，N0为起始数量，无法改变，λ为该种群数量是一年前种群数量的倍数，可通过合理计划生育等方式使其降低，从而使人口数量Nt减少，实现人口和野生动物资源的协调发展。
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